

院長回顧及展望

一直以來，學院在旅遊高等教育上致力尋求多元化及國際化的發展，從而提升課程質素。在學士學位課程設計方面，學院與世界旅遊組織及國內外多所高等學府有著緊密聯繫與共識，讓課程內容及編制都符合國際水準。去年，學院與荷蘭布列達專業教育大學共同設立了雙確認學士學位課程，本學院六位學生獲派送當地修讀第四年課程，並獲該校頒發獎學金。另外，學院與美國普渡大學開始了的實際合作關係，除派送學生赴美進行交換生計劃外，更邀得普渡大學的教授到本學院與教職員進行學術研究及授課。

在國際性的合作方面，學院獲邀請成為「亞洲文化遺產管理學會」創會會員，該學會是在「聯合國教科文組織」(UNESCO) 及「國際文化財產保護及修復研究中心」(ICCROM) 的支持下成立，其第一屆「保護亞洲建築遺產：綜合管理之道」實地考察課程亦於學院舉辦。此外，學院最近獲選為「旅遊及休閒教育協會」(ATLAS) 理事會成員，並參與該協會的一項跨國性文化旅遊研究。

為提升本地人力資源的質素及配合課程多元化發展，學院應旅遊業界的要求，為在職人士開辦證書及文憑課程。同時，學院亦致力推廣「澳門職業技能認可基準」，從而提升業界的整體服務素質。為配合特區博彩經營權開放，理工學院與本學院合辦的「澳門旅遊博彩技術培訓中心」已推出一系列技術培訓課程以應付市場對這範疇之人力資源的迫切需求。

在知識探索方面，學院教職員積極參與國際學術交流、研討會及區域合作項目，讓教學內容及理念能與時並進。我們深明建立穩健的研究基礎是重要的，因此學院去年就以「海內外學者來澳研究津貼」形式邀請多位海內外有豐富研究及教學經驗的學者到學院進行學術研究及授課，與學院教職員攜手建立一個穩固的教研體系。迄今為止，已邀請了一些著名高等學府的教授及講師參與學院的研究及教學工作，訪問學者來自英國索立郡大學 (University of Surrey)、美國普渡大學 (Purdue University)、香港大學、香港城市大學和內地華僑大學等高等學府。

另外，為提供更理想的學習環境及為未來發展創造有利條件，學院有幸得到政府支持增建了新的教學大樓，改善了學習環境及讓學院能增加收生名額。至今，學士學位課程註冊學生已增加至404名，而本年度更有超過 9,000 人次參加學院的專業培訓課程。

總結學院過去一年的工作與經驗，我們會把來年的計劃做得更好、更全面，展望在特區政府和業界的 support 下，繼續致力培育人才，並爭取更多學術和教育上的創新。

黃竹君

旅遊學院院長
黃竹君博士

2003/2004